Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Gabi Rolland SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Phosphoreintrige in baden-wiirttembergische Gewisser

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

Drucksache 16/2450
31.07.2017

1. Hélt sie die 2015 vom Umweltministerium angenommenen Zahlen fiir den

Phosphoreintrag in heimische Gewisser weiterhin flir zutreffend oder gibt es

neue Erkenntnisse, die zu anderen Schliissen fithren?

2. Welche neuen Erkenntnisse gibt es beziiglich der quantitativen Bedeutung der

verschiedenen Eintragspfade fiir Phosphor?

3. Welche Jahres-Phosphormengen ergaben sich jeweils in den Jahren 2005 bis

2015 im Neckar im Miindungsbereich aus den gemessenen Konzentrationen

der im Miindungsbereich betriebenen Gewidssermessstation?

4. Welche Jahres-Phosphormengen wurden durch alle kommunalen Klaranlagen

zusammengerechnet im Einzugsgebiet des Neckars jeweils in den Jahren 2005

bis 2015 eingeleitet?

5. In welchen langsam flieBenden oder stehenden oberirdischen Gewéssern hélt
die Landesregierung eine Eutrophierung mit Phosphor durch Eintrdge aus land-

wirtschaftlichen Quellen fiir nachgewiesen oder sehr wahrscheinlich?

6. Ist eine nach § 13 Diingeverordnung mogliche Landesverordnung beabsichtigt
und in welcher Weise und in welchen Einzugsgebieten sind zusitzliche Maf3-
nahmen zur Reduzierung der Phosphoreintrige aus landwirtschaftlichen Quel-

len vorgesehen?
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Begriindung

Die MaBnahmen in Baden-Wiirttemberg zur Umsetzung der Wasserrahmenricht-
linie basieren unter anderem auf der Annahme, dass die Eintrdge von Phosphor,
der wegen seiner Diingewirkung Gewésser kologisch beeintrachtigt, vorwiegend
durch diffuse Eintrdge aus der Landwirtschaft verursacht werden. Nach den vom
Umweltministerium verwendeten Modellrechnungen von 2015 betrdgt der Ge-
samteintrag von Phosphor in alle Oberflichengewésser des Landes im Durch-
schnitt jdhrlich 3.707 Tonnen, von denen 46,3 Prozent auf landwirtschaftliche
Eintrdge durch Erosion und Abschwemmung und 31,1 Prozent auf kommunale
Klaranlagen zuriickzufiihren seien. Im Einzugsgebiet des Neckars sollen jahrlich
1.606 Tonnen eingetragen werden, davon 38 Prozent durch Erosion und Ab-
schwemmung und 42 Prozent durch kommunale Kliaranlagen. Fiir 2016 war im
Bewirtschaftungsplan fiir den Neckar eine Studie zur Uberpriifung und Plausibili-
sierung der Modellergebnisse angekiindigt.

In § 13 der neuen Diingeverordnung des Bundes erhalten die Landesregierungen
u. a. die Befugnis, in Einzugsgebieten langsam flieBender oder stehender oberirdi-
scher Gewisser, in denen eine Eutrophierung durch erhebliche Phosphoreintriage
aus landwirtschaftlichen Quellen nachgewiesen wurde, zusitzliche Anforderun-
gen an die Landwirtschaft zu stellen. Es stellen sich daher Fragen nach dessen
Umsetzung.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. August 2017 Nr. 5-0141.5/579 beantwortet das Ministeri-
um fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Hiilt sie die 2015 vom Umweltministerium angenommenen Zahlen fiir den
Phosphoreintrag in heimische Gewdsser weiterhin fiir zutreffend oder gibt es
neue Erkenntnisse, die zu anderen Schliissen fiihren?

Die Erkenntnisse iiber den Phosphoreintrag in die FlieBgewédsser stammen im
Wesentlichen aus dem zu diesem Zweck erstellten Modell MONERIS BW
(MOdelling Nutrient Emissions in RIver Systems) und sind im Bericht ,,Model-
lierung der Nahrstoffeintrige in die FlieBgewédsser Baden-Wiirttembergs fiir die
Aktualisierung der Bewirtschaftungsplane nach Wasserrahmenrichtlinie (WRRL)*
unter http://www4.um.baden-wuerttemberg.de/serviet/is/121980/ veroffentlicht.
Das Modell wird derzeit weiterentwickelt und im Jahr 2019 fiir die nachste Ak-
tualisierung der Bestandsaufnahme geméaf3 WRRL erneut eingesetzt. Daher wer-
den frithestens dann neue Erkenntnisse zu den Eintrdgen vorliegen.

Einzig die Eintrdge aus kommunalen Klaranlagen kdnnen jéhrlich mit den Daten
aus der Eigenkontrolle der Betreiber fortgeschrieben werden. Im Neckareinzugs-
gebiet zeichnen sich erste Erfolge der im Rahmen des ersten Bewirtschaftungs-
plans ergriffenen Mafinahmen durch sinkende Eintrége ab (siche Frage 4).

2. Welche neuen Erkenntnisse gibt es beziiglich der quantitativen Bedeutung der
verschiedenen Eintragspfade fiir Phosphor?

Neue Erkenntnisse iiber die quantitative Bedeutung der verschiedenen Eintrags-
pfade sind frithestens 2019 zu erwarten (siehe Frage 1). Soweit sich in anderen
(Bundes-)Landern oder in der Wissenschaft in der Zwischenzeit neue Erkenntnis-
se ergeben, werden diese bewertet und bei der Weiterentwicklung des Modells
beriicksichtigt, wenn dies sinnvoll und machbar ist.
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3. Welche Jahres-Phosphormengen ergaben sich jeweils in den Jahren 2005 bis
2015 im Neckar im Miindungsbereich aus den gemessenen Konzentrationen
der im Miindungsbereich betriebenen Gewdssermessstation?

Die Frachten an Gesamtphosphor im Neckar an der Giitemessstation Mannheim/
Neckar von 2005 bis 2015 werden wie folgt abgeschitzt:

Jahr 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
Fracht*

in 973 | 990 | 1047 | 1002 | 981 | 1056 | 762 | 953 | 1065 | 698 | 777
Tonnen/Jahr

*ermittelt aus Konzentrationen aus 14-Tages-Mischproben an der Messstation Mannheim-Neckar

und Abflusstagesmittelwerten am Pegel Rockenau, umgerechnet auf Abfliisse in Mannheim

4. Welche Jahres-Phosphormengen wurden durch alle kommunalen Kldranlagen
zusammengerechnet im Einzugsgebiet des Neckars jeweils in den Jahren 2005
bis 2015 eingeleitet?

Die von den kommunalen Kliranlagen von 2005 bis 2015 in den Neckar eingelei-
teten Frachten an Gesamtphosphor werden wie folgt abgeschitzt:

Jahr 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
Fracht*

in 666 | 664 | 697 | 650 | 658 | 659 | 560 | 540 | 521 | 449 | 398
Tonnen/Jahr

*ermittelt aus den von den Anlagenbetreibern nach Eigenkontrollverordnung gemessenen

Ablaufkonzentrationen und Abwassermengen

5. In welchen langsam flieffenden oder stehenden oberirdischen Gewdssern hdlt
die Landesregierung eine Eutrophierung mit Phosphor durch Eintrige aus
landwirtschaftlichen Quellen fiir nachgewiesen oder sehr wahrscheinlich?

Aus Sicht Baden-Wiirttembergs wird durch die Verwendung des unbestimmten
Rechtsbegriffs ,,langsam flieBende oder stehende oberirdische Gewdésser* in der
Landerdffnungsklausel (§ 13 Absatz 2 Nummer 2 Diingeverordnung) dem syste-
matischen Ansatz der europdischen Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) nicht auto-
matisch Rechnung getragen.

Ausschlaggebend fiir die Feststellung, ob ein Defizit aufgrund einer Eutrophie-
rung durch Phosphat vorliegt und sich daraus Handlungsbedarf ergibt, ist primér
die Bewertung der Wasserkorper, in diesem Fall die Bewertung des 6kologischen
Zustandes.

In einem weiteren Schritt ist zu priifen, welches die Belastungsquellen bzw. die
wesentlichen Eintragspfade sind. Es bleibt zu priifen, wie der Begriff ,,langsam
flieBende Gewdsser mit dem Defizit und einem daraus resultierenden Hand-
lungsbedarf nach WRRL bestmoglich in Einklang gebracht werden kann.

Fiir die Bilanzierung der Néhrstoffeintrage in die Oberflichengewésser Baden-
Wiirttembergs stehen differenziert nach den verschiedenen Eintragspfaden Daten
aus dem Modellsystem MONERIS BW zur Verfiigung.

Folgende bilanzierte Eintragspfade werden den diffusen Quellen zugerechnet:
Grundwasser, natiirlicher Interflow, Drainagen, Erosion und Abschwemmung so-
wie atmosphérische Deposition. Bis auf den von seiner Bedeutung nachgeordne-
ten Eintragspfad atmosphérische Deposition konnen die diffusen Quellen weit-
gehend mit den Eintrdgen aus der landwirtschaftlichen Nutzung gleichgesetzt
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werden. Landesweit betragen die Anteile dieser Eintragspfade bezogen auf Ge-
samt-Phosphor ca. 54 % bzw. bezogen auf Orthophosphat ca. 50 %.

Dem Modell nach sind Abschwemmung und Erosion die beiden bedeutendsten
diffusen Eintragspfade fiir Phosphoreintrage. Landesweit tragen Abschwemmung
und Erosion etwa zur Hélfte (ca. 46 %) zu den Gesamteintrdgen bei. Regional
kann es jedoch zu deutlichen Abweichungen kommen. Werden die einzelnen Be-
arbeitungsgebiete betrachtet, liegen die Anteile dieser beiden Pfade aber zwischen
80 % am Bodensee und 35 % am Oberrhein.

Derzeit ist eine entsprechende Auswertung bis auf Ebene der Wasserkorper mog-
lich. Durch die Weiterentwicklung des Modells MONERIS BW zu METRIS BW
(Modelling of Emissions and Transport in Rlver Systems) kdnnen zukiinftig im
Rahmen der Aktualisierung der Bestandsaufnahme voraussichtlich auch kleinere
Einzugsgebiete bilanziert werden.

6. Ist eine nach § 13 Diingeverordnung mogliche Landesverordnung beabsichtigt
und in welcher Weise und in welchen Einzugsgebieten sind zusdtzliche Maf3-
nahmen zur Reduzierung der Phosphoreintrdge aus landwirtschaftlichen Quel-
len vorgesehen?

Derzeit findet beziiglich dieser Thematik in Baden-Wiirttemberg eine landesinter-
ne Abstimmung statt, der hier nicht vorweggegriffen werden kann. Grundsitzlich
diirfte zudem fiir die Akzeptanz einer moglichen Landesverordnung eine Abstim-
mung zwischen den Bundesldndern sinnvoll sein. Dies betrifft insbesondere eine
vergleichbare Vorgehensweise bei der Festlegung der Gebietskulisse. Im Rahmen
der Bund/Lénder-Arbeitsgemeinschaft Wasser (LAWA) ist daher ein gegenseiti-
ger Informationsaustausch vorgesehen.

In Vertretung

Dr. Baumann

Staatssekretir
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